

农业经济管理对农村经济发展的促进作用分析

辽宁省农业科技成果转化服务中心 赵承辉

摘要: 为实现乡村振兴、推动社会经济快速发展,各地各部门当前正在加紧制定、创新农村经济发展计划,进一步明确了农村经济管理在农业经济发展中的地位。为实现乡村振兴战略目标、有效推动农村经济发展,本文重点围绕农业经济管理的作用进行分析,对乡村振兴背景下的农业经济管理路径展开探索。

关键词: 农业经济管理;乡村振兴;农村经济发展;促进作用

社会经济高质量发展的道路上,乡村振兴是一项重要战略,而乡村经济作为社会经济发展的重要组成部分,在国家经济发展中起到了重要作用。管理是保障经济发展的重要手段,在现阶段的农村经济发展中是需要高度重视、优化改进的重难点问题,有效处理好农业经济管理中存在的问题,能实现对农村发展结构的全面优化,在提高农业生产水平的基础上为农村经济高质量发展提供动力。

一、农业经济管理简介

农业经济管理属于农业发展中的核心工作,在我国对推动乡村振兴战略实施、提高农村经济发展水平具有较强促进作用,农业经济管理主要将农业生产、农产品加工、农产品销售等作为主要管理对象,需要结合农业经济管理的实际情况,选择一种合适的管理模式,通过积极有效落实各项政策手段,尽快实现农业经济管理的预期目标。农业机械化发展背景下,传统的农业生产模式正悄然发生转变,农业经济管理的内容也需要随之创新,体现出与市场经济发展的适应性,在农业经济快速发展的同时,适当调整农业经济管理目标,积极引进现代化科学技术,强化对农业经济发展的支撑,便于早日实现乡村振兴。

开展农业经济管理工作,要确定农业经济管理的责任部门和责任人,明确其具体权责,结合各地农业经济发展情况,制定科学、严谨的农业经济管理计划,制定完善的农业经济管理目标,定期检查、审核,将检查和审核结果作为农业经济管理优化改进的依据。此外,农业经济管理需要具备良好的工作环境,包括完善的配套设施,工作中要做好相应的记录,为后期进行优化、创新提供依据。

二、农业经济管理对农村经济发展的促进作用

(一) 农业经济管理引导农村经济发展

农村经济要实现高质量发展,离不开农业经济管理的保障作用。农业经济管理的主要目的是结合农村发展

实际情况,通过科学布局与资源调配,为农村经济发展制度科学、可行的目标,提高广大人民群众对农村经济发展的认识,不断提高农村地区的生产力,夯实农村经济发展的基础,有效促进乡村振兴,实现城乡经济均衡发展。

(二) 为农村经济发展营造良好制度环境

在农村经济发展中,相关制度的落实起到了决定性作用,为了给农村经济发展提供良好制度环境,需要将农村经济管理作为一项基础性的工作。农村经济管理工作的开展涉及相关制度的实施,通过收集农业信息、深入农业生产一线,拉近管理者与生产者的距离,了解生产者的真实需求,这些都能为农业经济管理制度的落实、优化创造良好条件。此外,在农业经济管理不断深入的过程中,相关管理措施的落实,能通过家庭农场、农业合作社等方式,让农业生产者的积极性得到有效提升,这样就能为农村经济的发展提供有力支撑。农业经济管理强调对农业发展模式进行转变,可以结合农村地区的实际情况,适当对资源配置进行优化,带动农业生产方式调整升级,实现对农业资源的最大化利用,带动农民增收。农业经济管理还能有效处理好农业生产中存在的各类纠纷,避免因农业生产经营主体之间的纠纷问题给农村经济发展造成限制。

(三) 提高农业农村现代化发展水平

乡村振兴战略的实施,将“三农”作为重点关注对象,其中农业农村的发展始终离不开现代科技与农业经济管理的支撑。当前,我国农村地区引进先进科技的力度不足,农业农村发展过程中,面临着人才短缺、农业种植结构单一等问题,这些影响会严重制约农业农村的现代化发展。为提高农业农村的现代化水平,需要积极推动农业发展方式转型升级,适当借鉴先进地区、国家的发展经验,注重引进先进农业经济管理经验与科学化的管理方法,在规范化管理的基础上提高农业产业发展水平,带动农产品附加值提升,有效降低农业生产成本

与人工成本，为实现农业经济发展创造良好条件，夯实农村产业振兴的基础。

（四）增加农民的收入水平

近年来，我国农村劳动力大量向城市流动，农村劳动力流失的问题十分严重，给农村经济发展带来了一些不良影响。农民作为主要的农业生产者，在推动农业生产和农业经济发展的过程中具有重要作用，如果农民生产积极性下降，农村经济发展也就无从谈起。要提高农民参与农业生产与农村经济建设的积极性，要考虑怎样激励农民的问题，可以将带动农民增收作为主要手段，规范化的农业经济管理方式，能有效实现这一目标。在农业经济管理的基础上，农民参与农业生产会获得更高收入，农民积极性提升，其参与农业生产与农村经济建设的热情也将随之提升，在农民充分发挥主体地位的过程中，有效推动农村经济发展。

三、通过农业经济管理促进农村经济发展的建议

（一）加强制度建设，加大对农村经济发展的保障力度

完善、科学的农业经济管理制度，对农村经济实现高质量发展具有较强保障作用，属于农村经济发展的基础条件。乡村振兴背景下，需要认真审视现行农业经济管理制度存在的不足，结合农业经济管理对农村经济发展起到的带动作用，及时对管理制度中存在的缺陷进行弥补。相关部门可以结合农村经济发展现状审视农业经济管理制度建设的问题，适当引导农业生产经营者参与，积极采纳农业生产经营者提出的意见、建议，在政府部门、涉农组织、涉农人员协同参与的基础上，为完善管理制度提供有力支撑，通过搭建完善的农业经济管理制度体系，强化对农村经济发展的保障。相关部门需要明确农业经济管理和农业经济发展二者存在的联系，着手开展建设农业经济管理制度体系的工作，管理制度中各管理细则都必须立足于农业农村发展实际，坚持守正创新的原则，提高管理制度的规范性、针对性，保证农业经济管理的先进性，强化规章制度对农业经济管理的引领作用。农业经济管理中，相关人员要做好对农村环境、资源现状的调查，因地制宜进行农业资源配置，结合农业生产经营的实际情况，准确把握好农村经济发展的未来方向，主动贯彻绿色、环保等发展理念，做好对农业农村各项经济管理工作的全面规划。

在制度农村发展规划的过程中，相关人员需要深入开展调查工作，全面准确地掌握当地气候条件、种植类别、种植面积等关键信息，结合掌握的资料引导生

产者选择合适的农作物品种，积极探索新的推广模式和营销渠道。农业经济管理中，农业经济管理者作为此项工作的主要负责人，要做好对当地情况的全面统计和分析，包括农作物预计产量、单价、销售情况等，紧跟时代发展，主动转变营销理念，引导生产者和经营者探索短视频直播、线上营销等多种新型销售方式，给农村经济发展提供一条新的思路，并通过适当增加与当地农民的联系，及时将最新的农业政策、种植技术传输给她们，适当增加宣传力度，提高农民环保、生态意识，在农村经济快速发展的过程中做好对自然环境的保护。

（二）拓宽融资渠道，做好宣传工作

良好的经济基础能为农业农村经济的发展创造良好条件，如技术引进、人才队伍建设、农作物品种研发等都需要大量资金作为支撑，在缺少足够资金的情况下，各项农业经济活动将难以顺利开展。建议各地充分认识到农业生产对农村经济发展的作用，适当加大宣传力度，为农业生产争取更多资金，以充足资金投入作为保障推动农村经济发展，逐步缩小城乡经济发展差距，实现城乡一体化发展。例如，地方政府在投入适量财政资金的同时，可以实施招商政策，通过与优质企业展开合作，吸引更多社会资金投入，为农业生产经营活动完善资金储备。特别是在现代工业与现代服务业快速发展的背景下，要想提高农业经济在国民经济领域的地位，需要将农业经济活动与广大群众的日常生活联系起来，塑造良好农业发展形象，转变人们对农业生产的传统看法。例如，农产品种植的同时，可以与生态采摘、农产品展览会等活动联系起来，在投入少量资金的同时拉近消费者和农业生产的距离，提高社会对农业发展的认知。农业经济管理中，除了要得到政府的大力支持外，还需要积极拓宽融资渠道，提高社会对农业经济发展的关注程度，在社会力量的支撑下逐渐处理好农业经济发展中存在的不足，包括农业生产经营资金、技术水平、劳动力缺口等。对农业经济管理，可以适当加大宣传力度，通过积极宣传的方式，提高广大农民对农业经济管理的认知，完善农民的知识储备，利用好农业发展的优势，通过网络推送、电视广播、传统纸媒等多种方式进行宣传，强化信息技术与农业经济活动的联系，逐步提高农民、社会对农业发展的认知程度。

（三）加强信息化建设，提高农业经济管理水平

一方面，要重视农业生产智能化发展，在农业经济管理中，注重现代化信息技术与农业生产经营的结合，将其作为保障农产品质量、提高农产品销量的一种手段，通过信息化、机械化的农业生产方式减轻农民的负

担,逐步提高农民的收入水平。农业经济管理中,需要积极探索农业生产经营与现代化信息技术的结合点,为推动现代农业发展,不断加大技术开发力度,借助现代化技术手段,更新传统农业生产中手工劳动的方式,并利用信息技术落实对农业生产全过程的监控,有效防范农业生产中的不规范行为,避免因滥用化肥、农药引起环境污染问题。农业经济管理中,要加大农业监管力度,注重农业监管数字化发展,利用大数据、云计算等技术手段搭建网络信息库,对农作物生长全过程进行详细记录,借助“互联网+”战略的优势,利用各项科技手段促进农产品监管升级改造,利用大数据引领特色农业数字化改造升级,面向农业生产通过搭建完善的信息服务网络,潜移默化中提高农业监管的水平。各地政府可以在乡镇一级搭建信息化服务平台,借助信息平台加强与群众的沟通,真实了解农民群众的诉求,将其作为优化改进农业经济管理的手段,切实提高服务水平。

(四)建设管理团队,做好对农业经济管理的队伍保障

农业经济管理中,是否具备专业、高素质的管理团队,决定了农业经济管理能够发挥相应作用,农业经济管理人员的能力、素质等,间接会给农村经济发展产生影响,打造一支优秀的农业经济管理队伍十分重要。一方面,对外要加大人才引进力度,面向全社会,尤其是要将高校、高职院校作为重点合作对象,通过设置标准的人才引进门槛,做好对应聘者的严格把关,将具备扎实专业基础的人才吸纳到农业经济管理团队中,严厉杜绝“唯关系”的情况,从源头上为人才质量提供保障,确保能为后期开展农业经济管理工作提供可靠的人才支撑。另一方面,对内需要加大对人才的培训力度,通过专业培训的方式,引领农业经济管理人员思想观念转变,不断提高其专业知识与技能水平,保证其具备较强的能力,面向农业生产经营能提供优质管理服务,最大化发挥农业经济管理对农村经济发展的推动作用。最后,需要重视对农业经济管理人员的考核,选择合适的考核指标,重点对农业经济管理人员开展工作的情况以及工作成果等进行客观评价,直接将评价结果与其薪酬待遇、岗位晋升进行挂钩,确保能将农业经济管理人员的积极性调动起来,主动与农业生产经营者交流,结合农业生产实际情况,适当对农业经济管理方式进行创新。

四、结束语

综上所述,乡村振兴背景下我国高度重视农村经济发展,在众多推动农村经济发展的方式方法中,农业

经济管理占据着重要地位,其对农村经济发展具有十分深刻的影响,需要引起各级各地政府的重视。各地需要立足于农业生产经营实际情况以及农村经济发展需求、农民真实诉求等,适当对传统的做法进行调整,以完善的制度体系作为支撑,强化对农业农村经济发展的保障。

参考文献:

- [1]杨帅.提升农业经济管理信息化水平的措施——以山东省莱阳市为例[J].农机市场,2023(04):73-75.
- [2]孙石燕.新农村建设中农业经济管理问题与对策[J].农业开发与装备,2023(03):58-59.
- [3]贾玲宝.农业经济与农村经济发展的相关性探析[J].河北农业,2023(01):48-50.
- [4]寻晓寒,刘艳玲.基于新农村建设环境下的农业经济管理探究[J].山西农经,2023(01):146-148.
- [5]唐海燕.农业经济管理工作对农村经济的促进作用分析[J].现代商业,2022(13):85-87.
- [6]何静.农业经济管理对农村经济发展的促进作用探析[J].农业开发与装备,2022(01):52-54.